□ 本报记者 廉颖婷

□ 本报通讯员 王翌丞

驻豫部队法治军营建设。

入的体悟和思考。

年河南省"宪法进军营"启动仪式。

在国家宪法日来临之际,解放军郑州军事法

启动仪式上,河南省司法厅领导表示,近年 来,河南省各级司法部门联合郑州军事法院持续 推进宪法法律学习宣传,扎实开展"宪法宣传周"

院联合河南省司法厅,在信息工程大学开展2024

"百场法治宣讲进军营"等活动,建立健全"服务主

战、助力强军"法律服务保障机制,依托河南省军

区系统、省司法行政系统设立174个军人军属法律 援助工作站(点),实行军人军属法律援助全覆盖,

组织全省军人军属法律援助精品案例评选,助力

和国内相关联、理论和实践相结合上深刻回答了

新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面

依法治国等一系列重大问题,体现了深远的战略

思维、鲜明的政治导向、强烈的历史担当、真挚的

为民情怀。"河南省委党校法学教研部副教授魏小

雨在启动仪式后,围绕习近平法治思想,通过丰富

的研究实践和大量生动案例,为大学官兵作了深

入浅出、脉络清晰的解读。官兵们纷纷表示,通过

授课,对习近平法治思想有了更加深刻的理解和

认识,特别是对"十一个坚持"科学内涵有了更深

针对性、时效性,郑州军事法院线上依托强军网开

办宪法宣传专栏,线下会同河南省高级人民法院、

河南省人民检察院、河南省司法厅、解放军郑州军

事检察院等单位,广泛开展"送法进军营"活动,持

宪法精神;联合军地法官、检察官、律师成立普法

讲师团,针对今年1月1日实施的《河南省军人地位

和权益保障条例》,分专题编写普法教案、制作微 视频进行专题授课辅导,开展重点法律条文解读,

结合普法活动集中清理涉法问题,推动条例落地

落实;针对官兵司法需求,为他们提供面对面法律

咨询,介绍全军涉军维权信息服务平台使用方法,

发放普法扑克和精心制作的涉军维权联系卡,赠

送宪法、民法典等法律书籍,引导官兵依法维护自身合法权益。

郑州军事法院领导表示,近年来,河南省各级司法部门和郑州军事 法院坚持发扬"汤阴经验""信阳模式",致力推进河南省"让军人成为全

社会尊崇的职业"5+N协作机制建设,开展依法维护国防利益和军人军

属合法权益"豫剑护战"专项行动,着力解决危害军事斗争准备、影响遂

行军事行动等涉法问题,以及影响部队安全稳定的重大涉法纠纷。

续在驻豫部队掀起崇尚法治、厉行法治的热潮。 郑州军事法院制作宪法主题展板发放至各驻 豫部队,以图文方式生动宣传习近平法治思想和

在今年"宪法宣传周"期间,为提高普法教育

"习近平法治思想从历史和现实相贯通、国际



郑

州军事法院

力法治军营建设



☑聚焦2024年"宪法宣传周

12月4日是第十一个国家宪法日,日前,中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发通知,以"大力弘扬宪法精 神,推动进一步全面深化改革"为主题,在全国组织开展2024年"宪法宣传周"活动。活动期间,军地法院、检察院联 合部队,通过宣讲授课、赠送法律书籍、模拟庭审、现场提供法律咨询等多种形式开展送法进军营活动,形成上下联 动、共同参与、整体推进的宪法宣传教育格局,不断推动宪法宣传教育取得实效,助力部队法治军营建设。

## 西部战区第二军事法院活用军地司法资源

# 走进军营扎实开展宪法宣传活动

### □ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 冯 军

随着第十一个国家宪法日的到来,西部战 区第二军事法院统一筹划、科学部署,组织战区 两级军事法院,活用军地司法资源,深入案辖部 队扎实开展宪法宣传活动。

西部战区第二军事法院、解放军兰州军事 法院联合甘肃省高级人民法院,共赴空军驻兰 州某部,以"宪法走进军营、筑牢法治思维"为主 题,采取辅导授课、座谈交流、法律咨询等方式, 精心组织法治宣传活动。

兰州军事法院审判员王宗年结合典型案例 为官兵解读宪法条文,授课循循善诱,让庄严的 宪法可知、可感、可用。

西部战区第二军事法院副院长齐兰军说: "宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实 施。人民军队是国家政权的重要组成部分,负 有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。只有 普及宪法知识、增强宪法意识、弘扬宪法精神, 才能更好开辟法治军队建设新境界、强军兴军 新局面。

解放军西宁军事法院以"一生有'宪','法

护军旅"为主题,组织送法小分队深入案辖6个 部队单位,采取大课辅导、警示教育挂图巡展、 赠送普法书籍、组织主题签名等形式,开展"宪 法进军营"活动,将贯彻军委主席负责制与维护 宪法权威有机结合,以深入浅出的讲解引导官 兵学习宪法知识,树牢看齐追随意识。

课后,某部营长多吉南加表示:"身为军人, 要牢记神圣职责,坚决贯彻落实依法治军要求, 把和平积弊清除出演训场,在训练考核标准化、 规范化、精细化中不断提升打赢能力,把练强打 赢本领作为对宪法精神的最好实践。"

解放军乌鲁木齐军事法院由院领导带队, 联合新疆维吾尔自治区高级人民法院法官深入 驻疆部队,开展"宪法宣传周"法律服务活动。军 地法官结合自身丰富的法学知识和审判实践经 验,为官兵普及法律常识、解答涉法难题,拉近 官兵与宪法之间的距离。

"军事法官的授课案例丰富、讲解生动,让 我真切感受到宪法就在身边。"驻疆某部战士 李浩说,"法官们带来的普法礼包形式多样、寓 教于乐,战友们爱不释手,相信一定能够成为 提升大家法律知识储备的好帮手。我将努力学 习法律知识,积极运用法律武器维护自身合法



图为西宁军事法院深入部队开展"宪法进军营"活动

本报通讯员 尚鹏飞 摄

此次西部战区两级军事法院宪法宣传活 动,在案辖部队营造了尊崇宪法、学习宪法、遵

守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围,全面 提升官兵法治观念,进一步强化官兵依法办事、 依法维权意识。

## 陕西军地法院 开展"法润三秦"活动

本报讯 记者韩潇 通讯员曾毅 李江渝 12月初,解放军西安军事法院、陕西省铜川市中级 人民法院紧贴部队需求,赴武警驻陕某部联合开 展"法润三秦"宪法宣传活动。

活动中,军地法官以宪法基本知识为切入点, 结合防间保密、酒驾醉驾、网赌网贷等内容,通过 解析鲜活案例、有奖知识问答、插播警示短片等形 式,让官兵在互动观影中提升宪法法律意识、强化 红线意识、培塑法治思维。课后,法官与官兵们拉 家常、解难题,赠送普法扑克、普法视频,详细介绍 陕西省涉军维权特色规定,耐心解答官兵对侵权、 借贷、婚恋等方面提出的问题。

"宪法宣传周"活动期间,军地法院围绕"大力 弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革"主题, 持续开展"法润三秦"宪法进军校、进部队、进班排 等宣传活动。

## 新疆军地法院 护航强军与"宪"同行

本报讯 记者廉颖婷 通讯员高健 在今年 "宪法宣传周"期间,解放军乌鲁木齐军事法院联 合新疆维吾尔自治区高级人民法院,赴驻疆部队 开展"法进军营、护航强军"法律服务活动,通过举 办一堂法治讲座、提供一场法律咨询、收集一遍涉 法问题、赠送一套普法产品、展览一次宣传挂图、 组织一次座谈交流等形式,解答官兵疑惑、回应官

兵关切。 "官兵们在形式多样的活动中提升法律认识、 廓清涉法疑问、强固法治观念。我们要加强同军事 法院沟通协作,借助专业力量深入推进依法治军 战略贯彻落实。"空军某部政治委员说。

近年来,乌鲁木齐军事法院坚持法治服务"干 的事"无缝对接部队官兵"盼的事",从解难帮困上 破题,从赋能增效上用力,从盘活资源上聚合,变 单一式法律服务为多样化法治服务,探索形成"问 题牵动、创新驱动、军地联动"工作模式,着力培塑 官兵法治理念和法治素养。

## 武警烟台支队 学习宪法弘扬法治精神

本报讯 记者廉颖婷 通讯员张智超 日 前,武警山东总队烟台支队以"学习宪法文化,弘 扬法治精神"为主题,开展"宪法进军营"主题活 动。该活动紧贴官兵实际,围绕宪法普法、义务咨 询等内容展开。

"我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪 法权威,履行法定职责……"武警烟台支队官兵的 铮铮誓言,凝聚的是新时代革命军人依法治军、依 宪履职的庄严承诺。利用党团活动之机,支队邀请 驻地公检法工作人员举办"宪法伴我成长"为主题 的专题讲座。同时,邀请烟台市知名律师开展"法 律下基层"活动,深入中队解决官兵家庭涉法问 题,提供法律援助。

此次活动在官兵中引发热烈反响。战士吴木 发在交流讨论中说:"这场活动不仅普及了法律常 识,而且教育引导全体官兵牢固树立起忠于宪法、 遵守宪法、维护宪法的自觉意识。"

## 福州军事法院送法下基层掀起学法高潮

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 李 俊 钟晖明 熊华明

在今年"宪法宣传周"期间,解放军福州 军事法院赴驻闽海军、空军部队开展"送法下 基层"活动,让宪法精神浸润官兵心中,在部 队掀起学法热潮。

为深入推进依法治军战略贯彻落实,引 导部队建设法治、厉行法治、维护法治,围绕 贯彻中央军委办公厅《关于集中开展尊法学 法守法用法活动的通知》,福州军事法院针对 "榕戍说法""法治辅导员"、综合法律服务中 心和拥军"148"法律服务保障军地联动协作机 制等反馈的涉法难题、疑难案情,通过组织法 治宣讲、编制普法书籍等,让官兵系统了解宪

海军福建基地领导表示:"在政法干部培

题,让大家意识到未来信息化智能化战争中, 作战环境险象环生、参战力量编配多元、军事 行动样式复杂、对抗博弈残酷激烈,军人违反 职责的诱因及犯罪率明显增加,有效增强预 防工作的紧迫感责任感。'

活方式……"福州军事法院中校庭长黄毅在 "部队及官兵常见涉法问题预防处置"授课中 讲道。

军事法官针对官兵关心的军人权益保 护、军事行政诉讼等法律问题,进行深入分析 和讲解,详细解答官兵现场提问。

期协助所属某大队成功调处一起疑难复杂军 事行政争议中,妥善处理好行政权与审判权、 非诉机制与诉讼机制,积极引入社会化力量, 充分发挥专家学者、志愿律师、法律顾问专业 优势,整合多元力量化解行政争议,既解'法 结'又解'心结',有效避免'一案结多案生', 值得点赞。

近日,参加完福建省司法厅牵头组织的 2024年"宪法宣传周"省级主场活动后,福州 军事法院大校院长黄琛深有感触地说:"进 入新时代,改革进入攻坚期和深水区,改革 发展稳定任务之重前所未有、矛盾风险挑战 之多前所未有,尤需法治保障。破立并举是 我们党建军治军的重要方法论,全面深化改 革唯有善'立'勇'破',才能解放和发展战斗 力,释放和增强军队活力,不断把强军事业 推向前进。"

训班开展预防军人违反职责罪专题警示教 育,特别是在模拟法庭中有效点题、解决难

"宪法是公民的生活规范,也是公民的生

"行政争议解决的公正与否,事关官兵切 身利益,事关依法治军战略落实见效。"驻闽 某部保卫处处长乐波说,"福州军事法院在前

图为官 兵们参观郑 州军事法院 制作的宪法 主题展板。 本报通讯员 符超飞 摄

### "宪"在行动 "法"在身边

近日,上海市军地法 院法官深入驻沪部队,开 展宪法宣传活动。图为在 武警上海总队执勤第一 支队某部,解放军上海军 事法院、上海市奉贤区人 民法院法官联合开展 "'宪'在行动'法'在身 边"宪法宣讲活动,军地 法官与官兵们互动交流。 本报通讯员 汪一操 摄



## 南京军事检察院组织宪法进军营官讲

□ 本报记者 廉颖婷

□ 本报通讯员 戴伦乔 刘凯龙

为全面落实"谁执法谁普法"普法责任 制,解放军南京军事检察院近日安排部署 "12·4"国家宪法日及"宪法宣传周"期间法治 宣传活动,组织开展宪法宣誓、宪法进军营宣 讲等形式多样的系列宣传活动,让宪法走到 官兵身边、走进官兵心里。

在宪法宣誓仪式上,面向国徽,南京军事 检察院全体官兵字字铿锵、郑重承诺。今年新 入职的检察官惠康说:"向宪法宣誓,既是一种 荣誉,更是一份责任。我将努力把誓言转化为 具体行动,做一名优秀的新时代军事检察官。"

"习主席鲜明提出依法治军战略,将依法 治军纳入全面依法治国总盘子,与政治建军、 改革强军、科技强军、人才强军一体运筹推 进……"在空军勤务学院,兼职法治教员按照 学院点单要求,给全体机关干部授课。

在陆军某炮兵旅,法治服务小分队深入班 排、训练场、阅览室,为战士们普及宪法知识。

在武警江苏总队新训大队,军事检察官 指导官兵登录涉军维权服务平台,按照程序 提起维权申请,并发放12309宣传册、民事检察

手册、行政检察问答、军事检察公益诉讼等宣

传资料。 在徐州市沛县朱寨镇小张寨,军地检察 官将4万元救助金送到陆军边防第323旅战士 满某的奶奶手中。2017年,满某的爷爷被精神 病人郭某无故殴打致死,法院判决对郭某进 行强制医疗,郭某监护人赔偿27万元,但至今 仍未执行。由于身体多病,满某的奶奶生活十 分困难。接到满某反映的情况后,军事检察院 协调徐州市人民检察院、沛县人民检察院,并 联合南京军事检察院,对满某的奶奶展开司 法救助。

## 武警三明支队 通过模拟法庭宣传法律

□ 本报记者 廉颖婷

□ 本报通讯员 程 乐 张 林

"请全体起立,现在开庭!"法官庄重敲响法槌,一场模拟法庭活动 在军营正式开始。这是12月初,武警福建总队三明支队开展的宪法宣传 教育系列活动。

"原告未能举证证明借贷合意的存在,转账数额为'520''1314'等 有特殊含义金额,双方又存在特殊身份关系,原告主张款项为借款缺乏 充分证据……"在活动现场,官兵和驻地法官扮演审判长、书记员、当事 人、律师等角色。大家围绕一起恋爱期间产生的经济纠纷案件,深入探 讨每一个细节,力求还原事实真相,维护法律公平正义。法官向大家展 示了庭前准备、法庭调查、法庭辩论、法庭调解以及最后陈述等环节。

由于以往法治教育形式单一,官兵学习兴趣不高。今年,武警三明 支队党委在充分调研基础上,决定在支队开展模拟法庭普法活动,通过 设置法律问题,引导官兵在"庭审"中学习领会法律知识,增强法治教育

模拟法庭取材于真实案例,旨在向官兵宣传法律法规,帮助他们了 解诉讼过程。通过情境模拟+角色扮演,原本枯燥晦涩的法律条文在庭 审中变得鲜活深刻。

"我们将持续探索法治教育和情境教育深度融合,坚持全方位、多 维度充分调动官兵参与,在潜移默化的情境体验中推动官兵提升法治 素养、坚定法治信仰。"武警三明支队政治工作处主任黄志明说。

在今年"宪法宣传周"活动期间,驻地法院和检察院通过法律知识 宣讲、问答等方式,为官兵们答疑解惑,培育官兵宪法信仰,促进法治精 神深入人心。

"我们法院依托'背包法庭'工作模式,积极开展'送法进军营'等活 动,为部队和官兵提供高效便捷的'上门式'法律服务,有效维护了军人 军属合法权益。"三明市泰宁县人民法院民事审判庭副庭长丁鑫说。

如今,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理 念在武警三明支队蔚然成风,为推动部队全面建设发展、有效履行使命 任务注入强大动力。